



МЕЖДУНАРОДНОЕ СОВЕЩАНИЕ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ В ПОДДЕРЖКУ МИРА НА БЛИЖНЕМ ВОСТОКЕ

Киев, 13 и 14 мая 2003 года

PAL/3
14 Мая 2003 г.

ПАЛЕСТИНЦАМ, ИЗРАИЛЬТЯНАМ, МЕЖДУНАРОДНОМУ СООБЩЕСТВУ НЕОБХОДИМА ПОЛИТИЧЕСКАЯ ВОЛЯ ДЛЯ УСПЕШНОГО ВЫПОЛНЕНИЯ ПЛАНА «ДОРОЖНАЯ КАРТА» МЕЖДУНАРОДНОЕ СОВЕЩАНИЕ В ПОДДЕРЖКУ МИРА НА БЛИЖНЕМ ВОСТОКЕ.

Участники обсудили ключевые моменты, включая прекращение насилия, право возвращения, израильские поселения, экономическую и политическую реформы.

Киев, 14 мая - «Дорожная карта» очевидный компромисс, едва выгодный как для Израиля, так и для Палестины, сказал представитель Министерства иностранных дел Российской Федерации, сегодня утром на международном совещании в поддержку мира на Ближнем Востоке.

Г-н Олег Озеров, заместитель начальника отдела ближневосточного мирного процесса, Министерства иностранных дел Российской Федерации добавил, что главная ценность плана заключается в том, что он дает начало мирным переговорам и созданию суверенного, независимого палестинского государства, которое сможет уживаться с Израилем в мире и безопасности.

Член палестинского законодательного совета, Зиад Абу Зайяд заявил что «дорожная карта» предназначена для выполнения, а не для обсуждения.

Также, говоря о «дорожной карте» консультант палестинской администрации по политическим вопросам, Эдвард Абингтон, сказал, что план содержит сложные, но важные обязательства в сфере безопасности, которые должна взять на себя Палестина. «Дорожная карта» и усилия мирового сообщества по ее реализации зависят не только от политической воли Палестины и Израиля, но в той же мере и от решимости мирового сообщества положить конец конфликту. Пока неясно насколько усердно каждая из трех сторон прикладывает усилия.

Бывший министр Кнессета, Йосси Кац, и исполнительный директор Ассоциации ближневосточных исследований в Киеве, Игорь Семиволос также выступили на совещании.

Двухдневное Совещание, организованное Комитетом по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа завершается сегодня во второй половине дня, после выступления экспертов по теме «Работа по мирному разрешению палестинского вопроса. Обсуждение включает в себя следующие темы: установление реалистичных рамок для политического процесса – «дорожная карта» «четверки», постоянная ответственность ООН, в том числе Совета Безопасности, роль межправительственных организаций и институций в установлении мира в регионе, вклад гражданского общества.

Перспективы возобновления политического процесса:

Темы: разблокирование политического тупика; проблема безопасности – модели прекращения насилия; восстановление положения вещей на сентябрь 2000 года; экономическая проблема - необходимость улучшить условия жизни палестинцев; прогресс проведения реформ – решающие шаги для палестинского руководства.

ЗИАД АБУ ЗАЙЯД, член палестинского законодательного совета, Иерусалим, сказал, что Израиль очень любит применять идеологию расширения и присоединения. Фанатичные правые христиане и влиятельные еврейские лоббисты в Вашингтоне рассматривают государство Израиль как сбывающееся пророчество. И в то же самое время отчаяние в Палестине, доведенное до предела израильскими убийствами и разрушениями, делает из некоторых людей террористов-камикадзе. Потом, Израиль использует подобные атаки камикадзе в качестве оправдания убийства палестинцев.

Израиль продолжает интегрировать свои поселения друг с другом и, собственно с Израилем. И если этот процесс будет продолжаться, то о концепции существования двух государств можно забыть. Г-н Зайяд сказал, что в настоящий момент не видит места, где бы могла существовать Палестина.

Г-н Зайяд сказал, что наиболее агрессивная атака на палестинские земли наблюдается в Иерусалиме, где даже применялись этнические чистки, изгнание палестинцев и создание так называемого «пояса еврейских районов». Израильтяне намерено разрушали инфраструктуру палестинского народа и препятствовали только зарождавшемуся демократическому процессу.

Будучи членом палестинского законодательного совета, Г-н Зайяд сказал, что знает, как деятельность совета постоянно осложняется тем, что им не разрешается свободно приезжать на встречи. Таким образом, Израиль решает когда представители палестинского законодательного совета и палестинского руководства могут встречаться. После войты в Ираке и по настоянию Европы, США объявили о плане «дорожная карта», однако, как показал опыт, у Израиля довольно хорошо получается оттягивать сроки. Они успешно смогли отвлечь внимание мировой общественности от израильских преступлений в сторону того, что они назвали палестинскими преступлениями.

Концепция «незаконных» поселений - это шутка, так как все израильские поселения незаконны. Израильтянам также хорошо удалось сыграть на политическом убийстве, т.е. запятнать репутацию главы Арафата, говоря, что якобы в нем заключалась вся проблема. В действительности, нет никакой разницы между Арафатом и Абу Мазеном. Новое правительство Палестины не может ничего сделать, пока Израиль сам не переменится. К тому же, никакое новое руководство Палестины не может подписать соглашения. Только Палестинская Освободительная Организация (ООП) была наделена

доверием палестинского народа заключать соглашения с другими сторонами. Как глава ООП, только Яссер Арафат мог подписывать соглашения.

Премьер-министр Израиля, Ариэль Шарон, верил в то, что сможет продолжить дело Давида Бена Гуриона, однако не справился. Согласно видению Гуриона, Израиль должен иметь полный контроль над ресурсами и продолжать программу по заселению палестинских территорий. Некоторые израильтяне думали, что после войны в Ираке, наступят хорошие времена для фанатично-настроенных израильтян и их союзников в Вашингтоне. Если нынешняя ситуация не изменится, мир маловероятен. «Дорожную карту» необходимо не обсуждать, а выполнять. Другая сторона должна начать ее реализацию. Г-н Зайяд пожелал ООН не отступать в этом вопросе.

Г-н ЙОССИ КАЦ, бывший член Кнессета, сказал, что кто бы ни хотел высказать свою позицию в отношении мирного процесса на Ближнем Востоке, не может ни принимать во внимание ситуацию в мире. Американцы и их союзники продемонстрировали, что способны действовать самостоятельно, невзирая на мнение мировой общественности, могут не принимать во внимание крупные географические расстояния и игнорировать различные подходы и политику, решительно настроены перед лицом очевидных препятствий. Многие теперь надеются, что Америка вложит в израильско-палестинский конфликт хотя бы половину тех усилий, которые она приложила в Афганистане и Ираке. Такое участие должно включать в себя принятие такого решения, которое бы привело обе стороны к искренним и практическим переговорам по окончательному урегулированию; а также участие на международном уровне, включая роль международных полицейских, экономическую и финансовую помощь. Без такого участия невозможно создать мирную атмосферу или успешно противостоять тем, кто препятствует политическому процессу.

Г-н Кац сказал, что ненависть уже достигла предела. Единственный шанс перебороть ее и поправить положение зависит от начала экономического роста одновременно с политическим процессом. Если мир хочет добиться спокойствия в регионе, он должен приложить к этому много усилий и ресурсов в экономику. Кроме того, израильтяне должны незамедлительно сделать позитивные шаги посредством устранения контрольно-пропускных пунктов, прекращения «закрываний», снятия экономических и гуманитарных ограничений, предоставление большей свободы перемещения и вывода войск к рубежам сентября 2000. Также необходимо безоговорочно заявить о праве палестинского народа жить в своем собственном государстве. Превентивные карательные убийства должны быть прекращены.

Тем временем, палестинская сторона должна полностью прекратить огонь, добавил Г-н Кац. Не должно быть никаких убийств, даже контролируемых. Первым шагом, который предпринял Давид Бен Гурион после того как Израиль обрел независимость было искоренение подпольного движения и разоружение израильских командос. Сделать это было не просто, но крайне важно. Все деликатные вопросы, легшие в основу конфликта, можно с легкостью разрешить, но все они должны обсуждаться двумя сторонами совместно. Если Шарон пытается поставить какой-то вопрос вне обсуждения, то тем самым ставит под угрозу весь процесс.

К сожалению поселения, обсужденные в Кемп Дэвида, при содействии президента Уильяма Клинтона, станут основой для будущих поселений. Впервые за долгое время, сказал Г-н Кац, в израильскую общественность вселился оптимизм, что шансы на разрешение конфликта улучшились. Государство должно

заручиться общественной поддержкой, а общество должно быть научено тому, как встречать вызов.

Г-н ОЛЕГ ОЗЕРОВ, заместитель начальника отдела ближневосточного мирного процесса, Министерство иностранных дел, Москва, назвал «дорожную карту» очевидным компромиссом, едва выгодным как для Израиля, так и для Палестины. Ее главная ценность заключается в том, что она дает начало мирным переговорам и построению суверенного, независимого палестинского государства, которое сможет уживаться с Израилем в мире и безопасности. Россия многие годы выступала за принятие подобного решения, и видит в нем важный шаг в укреплении мира. Г-н Озеров также обратил внимание на то, что «дорожная карта» затрагивает разрешение вопросов, как в Палестине, так и в сирийско-ливанском направлении. Руководство Палестины уже заявило о приятии плана, теперь очередь за Израилем.

Г-н Озеров сказал, что строительство так называемой защитной стены, идет в разрез тону и духу «дорожной карты» и посему должно быть остановлено. На данном этапе главная задача - принять меры, описанные в плане Тенета и рекомендациях Митчелла. Палестинцы выполнили значительную часть положений первого раздела «дорожной карты». И теперь совершенно логично чтобы Израиль предпринял ответные шаги по снижению напряжения вокруг палестинских территорий, продолжению проведения реформ и возобновлению процесса мирного урегулирования. Россия всячески будет содействовать тому, чтобы обе стороны реализовали «дорожную карту». В связи с этим, он призвал раньше начать неформальный мониторинг и консультации «четверки» со сторонами по установлению контрольного механизма.

Г-н Озеров сказал, что во время реализации «дорожной карты» обе стороны должны придерживаться заданных временных рамок и следить за выполнением своих обязательств. Это поможет не задерживать мирный процесс и выйти на другой этап, направленный на нормализацию отношений Израиля с Сирией и Ливаном.

Предложенное решение не является ни подарком, ни наказанием. Оно основано на понимании того, что у данного политического решения нет иной реальной альтернативы. Другие варианты решения повлекли бы войну на столетия вперед.

Г-н ИГОРЬ СЕМИВОЛОС, исполнительный директор Ассоциации ближневосточных исследований, Киев, сказал, что Президент Джорж Буш не очень хочет говорить о международной конференции. Он пытается достичь мир на условиях США.

Должна ли одна из сторон делать первый шаг навстречу компромиссу или же стороны должны действовать параллельно?- задался вопросом Г-н Семиволос. На данный момент шаги Палестины намного опережают шаги Израиля. Складывается впечатление, что «четверка» старается угодить обеим сторонам. Новая инициатива не должна стать еще одним витком бесконечных разговоров.

Роль США можно изменить, в настоящий момент США ожидают максимальный прогресс при ограниченном участии. Г-н Буш (младший), не станет рисковать своим политическим имиджем или предпринимать что-то, где успех не гарантирован. В одной из своих последних речей посвященной Ближнему Востоку, он не упомянул «дорожную карту». Если один шаг не успешный, тогда и весь процесс под угрозой.

Ранее, участие США заключалось в кратких визитах в регион, но это участие должно быть большим.

Г-н Семиволос сказал, что и Израиль и Палестина должны иметь гарантированное право на самозащиту. В настоящее время, любые действия палестины по самозащите рассматриваются Израилем как терроризм. Была ли Интифада законной борьбой палестинцев или же терроризм? Если бы это был терроризм, то Абу Мазен мог его остановить, если это было сопротивление, тогда ему невозможно было положить конец, продолжил Г-н Семиволос. Действия по разоружению групп сопротивления имели не реалистичный, а скорее провокационный характер.

Палестинцы хотят освободиться от своих повседневных страданий, и ожидают что новое правительство положит конец израильским карательным действиям в Палестине. Кто-то должен гарантировать возвращение палестинских селений под палестинский контроль, и вывод израильских войск.

Позиция Министра иностранных дел Шолома была более реалистичной. Он рекомендовал действовать в одностороннем порядке, при условии, что это не будет угрожать безопасности, однако израильская армия не приняла этот подход. Кроме военных, не было других властей, кто бы мог принять решение. Третьего варианта не было. Культ власти в Израиле сосредоточен на военных – все отношения страны с соседями основываются на военной силе, и военное решение любых вопросов кажется неизбежным.

Г-н ЭДВАРД АБИНГТОН, консультант Палестинской администрации по политическим вопросам, Вашингтон, сказал, что Соединенный Штаты создали новую стратегическую реальность на Ближнем Востоке. В июне прошлого года президент Буш выступил с речью, в которой заявил, что в политику США входит поддержка установления палестинского государства, так как это способ разрешения израильско-палестинского конфликта. Тогда впервые американский президент выступил в поддержку создания палестинского государства. Президент Буш также призвал тогда к созданию видоизмененного руководства палестины, тем самым способствуя изоляции президента Арафата. Палестинское движение реформистов собралось на встречу в том же году, что послужило появлению новых надежд на мир. Принимая во внимание как мало палестинцев работало над этим, приходится только удивляться как много они смогли сделать. Им удалось создать конституционный комитет, прозрачные юридические реформы, и создание поста премьер-министра Палестины, наделенного всей полнотой власти. Эти реформы и открыли двери «четверке», которая возобновила мирный процесс. Президент Арафат и премьер-министр Аббас должны обсудить разницу своих подходов и выработать общую стратегию для достижения государственности и договоренности об окончательном соглашении.

За такой долгий период у палестинцев уже опустились руки и ослабли позиции на переговорах с Израилем. Премьер-министру Аббасу необходимо не только палестинское объединение, но также поддержка «четверки», международного донорского сообщества, в особенности Израиля. Аббасу также необходимо представить положительные перемены палестинскому народу, чтобы показать что их жизнь может измениться к лучшему.

Однако ответ премьер-министра Шарона, состоял всего из нескольких косметических жестов, которые мало сказались на повседневной жизни палестинцев. А тем временем, обширная военная кампания продолжается, равно как и убийства и разрушения домов. Израиль должен прекратить свою провокационную деятельность, надо попытаться облегчить гуманитарную ситуацию палестинского народа, разоружить незаконные форпосты, которые появились за последние два года, и полностью прекратить израильскую поселенческую деятельность, в том числе и захват палестинской земли. Он должен прекратить строительство так называемой стены безопасности на

Западном Берегу, прекратить внутренний передел Западного Берега и сектора Газа, и начать воспринимать палестинскую администрацию как партнера, а не как противника. Наконец, Израиль должен принять «дорожную карту», как это сделала Палестина, и приступить к ее выполнению. Для того чтобы выйти из сложившегося тупика, необходимо чтобы обе стороны остановили насилие. Г-н Абингтон, выразил беспокойство по поводу растущего нигилизма среди палестинской молодежи, которая не верит в то, что есть выход из сложившейся ситуации.

Г-н Абингтон сказал, что «дорожная карта» содержит много сложных обязательств в сфере безопасности, которые должна на себя взять Палестина. Палестинской администрации будет сложно перестроить свою систему безопасности, но это очень важный шаг, который должна сделать страна. «Дорожная карта» и усилия мирового сообщества по ее реализации зависят в первую очередь от политической воли Палестины и Израиля, однако успех не меньше зависит от решимости мирового сообщества положить конец конфликту. Пока неясно насколько усердно каждая из сторон прикладывает усилия для достижения цели. И неясно на что правительство Израиля готово пойти, чтобы удовлетворить хотя бы минимальные потребности Палестины.
